

2025年2月20日 星期四  
農曆乙巳年 正月廿三

# 晉江經濟報

**菲律賓版**  
第3996期

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 晉江啓動中小學(幼兒園)閩南語文化傳習行動 納入爲民辦實事項目 確定70所試點校

本報訊(記者 蔡紅亮)新學期伊始,晉江教育就有大動作——2月16日,晉江正式發佈中小學(幼兒園)閩南語文化傳習行動,確定了70所學校作爲試點,傳承和保護閩南方言。值得一提的是,晉江還將建設中小學(幼兒園)閩南語文化傳習點作爲今年爲民辦實事項目。

記者了解到,近年來,晉江十分重視閩南語文化的傳承和保護,其中,學校作爲主陣地,通過氛圍營造、舉辦活動和比賽等方式,學習閩南語,傳承發揚地方語言文化。

“晉江啓動中小學(幼兒園)閩南語文化傳習行動,是希望通過學校教育、家庭教育、社會教育協同合力,各部門協同發力,能夠讓我們的‘10後’‘20後’愛學能說這門

古老的語言,從而延續和弘揚閩南文化的精髓。”晉江市教育局相關負責人介紹,此次,晉江確定了70所閩南語文化傳習點學校,其中,中學6所、小學37所、幼兒園27所,涵蓋各個學齡段,普及面進一步拓寬。

傳承弘揚閩南語文化,晉江下足工夫,將實施“七項措施”。閩南語文化的學習需要教材的輔助。爲此,晉江組建了一支編寫團隊,將開發教學資源,面向幼兒園、小學低學段,編印一套能上手運用、寓教於樂、通俗易懂的傳習資料。

閩南語文化的學習還需融入日常教學。晉江要求各學校根據不同學齡段特點,進行針對性教學。其中,幼兒園通過場景應用、遊戲設計與實踐

活動開展,每周至少開設1節閩南語文化課程。小學利用課後延時或晨讀等時段,每周開展1次閩南語文化學習活動。中學用好學生社團、興趣小組等平臺開展傳播學習。

晉江還注重拓展活動載體,每年將策劃開展閩南語學習推廣活動,引進南音、南戲等非遗文化項目進校園,并鼓勵“新晉江人”和隨遷家庭子女學生參與。同時,豐富實踐渠道,以省級兩岸青少年研學基地爲平臺,開發閩南語文化研學課程,鼓勵學生進行探究式學習和社會實踐。

爲了推廣經驗做法,晉江市將組織市級經驗交流、公開課、現場觀摩課等活動,并鼓勵學校實施閩南語文化校本課程,培育活動品牌和師資隊伍。同時,強化專業師資培

訓,將閩南語文化傳習納入年度教師培訓內容,并探索舉辦閩南語教學設計大賽。

閩南語文化的傳承需要學校、家庭、社區等多方力量共同協作。晉江將更加注重校家溝通,爭取各類家庭對閩南語傳習的認可,抓住幼兒語言發展敏感期,發揮家庭教育對閩南語傳承的主體作用。晉江還支持學校開發閩南優秀家風家訓課程,將閩南語文化融入家長學堂建設,引導更多家長成爲閩南語文化傳承的“後備軍”。

“期待晉江各校都能掀起學閩南語文化的熱潮,推動閩南方言的保護和傳承,搭建閩南語交流平臺,形成濃厚的文化氛圍,助力閩南傳統文化、根脈文化、華僑文化傳播。”晉江市教育局相關負責人說。

### 泉州晉江國際機場候機區域換新顏



本報訊(記者 吳曉曉)“太贊了,候機體驗大大提升!”近日,不少旅客驚喜地發現,泉州晉江國際機場部分候機區域煥然一新,候機環境愈發舒適。

記者了解到,晉江機場候機樓擴建區域已于近期正式投入使用。走進擴建後的候機樓,映入眼簾的是更加寬敞的空間和更加完善的設施。不僅如此,機場還對部分候機區域進行了改造升級。候機區設計更加人性化,金屬制座椅換成舒適的沙發卡座(下圖),讓旅客在長時間等待中也能保持放鬆和舒適。此外,候機區內還設有茶桌,并點綴鮮花綠植,營造出溫馨而雅致的氛圍。

來自河南的旅客王微表示:“機場整體環境很好,特別是煥然一新的候機區域,給我們這些外地遊客留下了深刻印象。相信會吸引更多人到泉州旅遊,感受這座城市的魅力。”

泉州晉江國際機場相關負責人表示,接下來,還將繼續對候機區域進行改造提升,不斷提升服務質量和旅客體驗,讓每一位來到泉州的旅客都能感受到這座城市的真心和熱情。

### 相關新聞



### 學唱閩南童謠

本報訊(記者 蔡紅亮)“留春飯,插春枝,年年有伸格有添;年兜咿,跳火群,迎接新年行好運……”2月16日上午,晉江市非物質文化遺產展示館裏傳來一陣陣清脆動聽的童聲。仔細一聽,唱的正是大家耳熟能詳的閩南童謠《正月謠》。

如此溫馨的畫面出現在“童謠傳韻 非遺生輝”晉江市家庭教育大講堂活動中。活動邀請了晉江民謠非遺傳承人、《娜裏的童謠》作者蘇達娜老師作爲主講嘉賓。

活動中,蘇老師爲在場的親子家庭帶來了一場精彩紛呈的文化盛宴。她不僅詳細介紹了春節的傳統習俗,還通過生動的講解和示範,帶領大家深入感受閩

南童謠的獨特韻味。為了讓孩子們更好地融入傳統文化,蘇老師巧妙地設計了“跳火群”和“擲色子”兩個富有趣味性的互動遊戲,一下子就點燃了孩子們的好奇心與參與熱情。你瞧,孩子們一個個排好隊,有序參與遊戲,現場充滿了歡聲笑語。

當天,蘇老師還帶領大伙兒唱起了閩南童謠《正月謠》。大家緊緊跟隨老師的節奏,逐句學習,充滿童真的聲音在非遺館悠揚飄蕩。

“我喜歡這樣的學習方式,通過聆聽蘇老師的介紹和現場遊戲互動,我感受到了閩南童謠的獨特韻味,學到了很多傳統文化知識。”晉江市第二實驗小學四年級學生楊紫涵說。

### “趣”學閩南語



本報訊(記者 蔡紅亮)“閩南語真好聽,很有意思!”“以後我也要多講閩南語!”2月15日上午,一場以“探尋閩南語魅力,領略傳統文化韻”爲主題的親子公益活動在晉江博物館如期舉行。數十組親子家庭沉浸式學習

閩南語,感受傳統文化的魅力。

活動特別邀請了國家級非物質文化遺產代表性傳承人曾文杰老師進行現場表演授課。曾老師以其精湛的技藝和深厚的文化底蘊,爲在場的觀衆帶來了閩南童謠和高甲戲的經典片段。他的表演生動傳神,將閩南文化的獨特韻味展現得淋漓盡致,贏得了現場觀衆的陣陣掌聲。

活動中,曾老師不僅展示了閩南童謠的韻律美和高甲戲的戲劇張力,還親自教授了一些閩南童謠的發音和演唱技巧。在曾老師的指導下,家長和孩子紛紛嘗試用閩南語吟唱童謠,體驗了一把傳統藝術的魅力。此外,活動還融入了高甲戲的文化元素,通過互動遊戲和角色扮演等形式,讓孩子們更加直觀地了解了高甲戲的表演特點和故事情節。

### 首批130名奧運健兒獲終身保障 安踏集團聯合中華全國體育基金會 頒發優秀運動員終身保障保單

本報訊(記者 柯國筓)日前,安踏集團與中華全國體育基金會在京舉行首場“優秀運動員終身保障公益項目”保單發放儀式。儀式上,來自中國國家游泳隊、跳水隊、花樣游泳隊、羽毛球隊、體操隊的20名運動員代表獲頒終身保障保單。首批共有130名在巴黎奧運會上表現優秀的運動員獲得該保障,其中包括60名冠軍、44名亞軍和26名季軍。

“優秀運動員終身保障公益項目”由安踏集團和中華全國體育基金會聯合發起。安踏集團從之前捐贈的“安踏奧運領獎臺公益基金”中專門撥款4000萬元(人民幣,下同)現金,用於在巴黎奧運會及未來兩屆奧運會(2026年米蘭·科爾蒂納丹佩佐冬季奧運會、2028年洛杉磯奧運會)中表現優秀的運動員購買終身保障金。此舉旨在完善運動員保障體系,爲運動員提供更爲全面的保障規劃。

根據規劃,獲得巴黎奧運會前三名的運動員在年滿60歲後,可終身按月領取保障金,具體標準爲金牌6000元/月、銀牌5000元/月、銅牌4000元/月。此外,太平洋保險和中體產業集團也加入巴黎奧運會保障計劃,共同爲運動員提供支持。截至目前,所有運動員的保單已全部生效。

據悉,“奧運領獎臺公益基金”由安踏集團於2023年底捐資1億元成立,將分三部分支持中國體育事業發展。除了用於“優秀運動員終身保障公益項目”外,還將5年捐贈價值5000萬元的運動裝備用於支持中西部地區等縣級體校專業訓練裝備,推動基層體育發展。此外,安踏集團和敏慈基金會攜手中華全國體育基金會推出“優秀運動員傷殘救助計劃”,共計1000萬元,用於運動員在發生傷殘事故後的救助。這三部分計劃將在五年內逐步推進實施。

### 認定報銷287人次 累計報銷441213元 英林“福村寶”讓村民更有“醫”靠

本報訊(記者 王昆火 通訊員 許澤排)記者18日從晉江英林鎮了解到,英林鎮鄉村公益醫療互助“福村寶”項目實施近一年來,認定報銷287人次,累計報銷441213元(人民幣,下同);個人單次最高報銷金額33950元,個人累計最多報銷次數12次,有效減輕了住院村民醫療負擔。

東埔村村民老吳因主動脈

手術花費近50萬元,醫保報銷後需自付28.5萬元,通過“福村寶”項目報銷了33950元;滬厝垵村村民柯某因病需定期住院,醫保報銷後,又通過“福村寶”項目辦理了12次報銷手續,共計報銷7796元……

2024年,英林鎮在晉江全市率先實施鄉村公益醫療互助“福村寶”項目。該項目首年每人繳費標準爲50元,其中鎮財

政支持30元、各村因地制宜支持15元,加上中國鄉村發展協會項目引導資金及泉州市農業農村局鄉村振興專項資金支持5元,村民無須自費即可享受醫療費用“再報銷”福利。因此,該項目也被村民譽爲“第二醫保”。

該項目保障期限爲每年3月1日至次年2月28日,報銷申請受理日期截至次年4月30日。參保人員醫保報銷後,個

人支付金額超過3000元的可再次申請醫療互助金;單次住院最低報銷300元、最高報銷5萬元,個人年度累計最高報銷金額可達10萬元。

“福村寶”項目切實減輕了村民的經濟負擔。東埔村黨總書記吳曉東表示,東埔村戶籍人口2874人,村集體爲每名村民交15元,共支出4.3萬多元。該項目實施以來,給村

民帶來了實實在在的幫助。這一年,村民共報銷8萬多元。

爲了做好“福村寶”項目,英林鎮一方面完善鄉村公益醫療互助資金監管機制,各村的互助金由鎮裏統一監管、專款專用、閉環運行,并將收支情況納入財務公開範圍;另一方面發揮平臺科技支撐作用,由服務平臺“福村寶”系統執行病種認定,確保公平公正。

“目前,項目資金結餘180多萬元,將轉爲2025年度滾動使用。”英林鎮相關負責人表示,希望各村進一步提高村民對“福村寶”醫療互助項目的知曉率,開展入戶走訪宣傳活動,讓村民獲得更多可感可及的實惠。下一步,英林鎮將推進2025年醫療互助工作,進一步營造守望相助的良好氛圍,讓村民更有“醫”靠,多元化助力“善治小鎮”建設。